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A közigazgatás egyszerűsítése.
A közigazgatási eljárás egyszerűsíté­

séről szóló 1901. évi 20 t.-cikknek a 
jogorvoslatokra vonatkozó szakaszai f. é. 
január hó elsején léptek életbe.

A kik ettől a törvénytől azt várták, 
hogy az a jogorvoslatot kereső közönség­
nek megkönnyíti a hivatalos fórumok 
előtt a peres és panaszos ügyek elinté­
zését, nagyon csalatkoztak. A törvény 
szövege magában véve nem bonyolult, 
nem is áll a paragrfusok tömkelegéből, a 1 
jogorvoslatokról mindössze 12 szakasz in- | 
tézkedik, s azok sem hosszadalmasak. ! 
nem is homályosak, de oly intézkedéseket 
tartalmaznak, melyeknek csak jogértő kö­
zönség veheti hasznát.

A túlságos, tudományos mezbe búr- i 
költ jogi szabatosság ezt a törvényt még ! 
a közigazgatási tisztviselőkre nézve is I 
nehezen megérthetővé teszi, helyesebben ! 
mondva a gyakorlati alkalmazásnál a tiszt- j 
viselőt a teljes tájékozatlanság ködével j 
borítja be. Mert a mily világosak az 
egyes szakaszok intézkedései, oly homály 
és bizonytalanság keletkezik a szakaszok­
ban megállapított eljárás összegesítésénél.
A törvény ugyanis feltételezi azt, hogy 
a közigazgatási tisztviselők minden egyes 
közigazgatási hatóságnak, ideértve a köz-

igazgatási bíróságot is, a joggyakorlatát 
tüzetesen ismerik, úgy hogy nem csak 
azt tudják, hogy mi tartozik a törvény 
betűje szerint a felsőbb fórumok hatás 
körébe, hanem tisztában vannak azokkal 
a jogi szempontokkal és magyarázatokkal 
is, melyek alapján a felsőbb fórumok az 
o hatáskörüket megállapítják.

Ennyi tudást azonban, ilyen kimerítő 
szakismeretet a mi közigazgatási tisztvi­
selőinkben nem lehet feltételezni, mert a 
legtöbben közülök nagyon fiatalon kezdik 
meg hivataloskodásukat, kellő tapasztalat 
nélkül, szűkkörű és egyoldalú gyakorlati 
látókörrel, úgy hogy legfeljebb egy ügy­
kört tudnának betölteni, de a közigazga­
tás minden ágában jártassággal nem bír­
nak és nem is bírhatnak. Egy olyan 
széles jogi téren, mint a minő közigaz­
gatásé, alapos tájékozottsággal mozogni 
nehéz feladat még olyan tisztviselőre 
nézve is, a ki az élettapasztalat iskoláját 
évek hosszú során át látogatta, fiatal, 
alig egy-két évi gyakorlattal biró tisztvi­
selőre nézve pedig egyszerűen lehetetlen.

A bírói karnál is, a hova pedig jóval 
hosszabb gyakorlat után és érettebb kor­
ban lépnek be a tisztviselők és a hol 
egynemű ügyeknek az intézésével éveken 
át foglalkoznak, pl. büntető- vagy váltó­
ügyekkel, elég gyakori az az eset, hogy
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a biró, bár a törvény betűje szerint a 
saját és a felsőbb bíróságok hatáskörét 
ismeri, még sem tudja magát tisztán tá­
jékozni azon sokágú joggyakorlat iránt, 
mely a felsőbb fórumoknál meglionosult 
és a bírói hatáskör megállapításánál ér­
vényesül.

Szóval, a bírói pályán is az összes 
fórumok ügykezelésének és joggyakorla­
tának ismerete ritkán lelhető meg egy 
emberben, a mi természetes is, mennyi­
vel kevésbbé lehet tehát ilyen általános 
ügykezelési és joggyakorlati ismereteket 
feltételezni a közigazgatási tisztviselőben, 
a ki a legtöbb esetben kevesebb gyakor­
lattal, fejletlenebb jogérzékkel kezdi meg 
hivatalos működését

Hogy feltüntethessük, milyen nehéz 
a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló 
törvény értelmében a jogorvoslatoknál az 
eljárás úgy a közönség, mint az illető 
tisztviselőre nézve, rá kell mutatnunk a 
felebbviteli jogra, a mint ezt a törvény 
szabályozza. E szerint a felebbvitelnek 
három, egymástól eltérő nemét kell meg­
különböztetni : a felebbezést, a felülvizsgá­
lati kérelmet és a felfolyamodást. Ezek 
mellé sorakozik, mint rendkívüli jogorvos­
lati eszköz, az ujrafelvétel. Ezen kívül 
megmarad még az 189ti-ik 2(1. t.-cikken 
alapuló panasz is, mely a törvény által
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(Vége.)
A faluban lakó uraság egyik szolgáját,ak 

úgy ani- hegedűje volt, melyen szép nyári estéken 
gyakran játszott, hogy a szobaleány tetszését 
megnyerje. Jankó gyakran beosont az urasagi 
uthaiba, lassan, lábujjhegyen, egészen a szolga 
szobájának nyitott ajtajáig hatolt, hogy meglát- 
hi'Ni a hegedűt. (itt függött a falon, szemben 
•íz ajtóval. Nézett, nézett sóvárogva reá. hogy 
aebJnem a lelkér kiadta, mert azt hitte, lmgv az 
■ z.Hu.ii,i megközelíthetetlen szentség, melvet még 
•hintenie sem szabad; érezte, hogy az ö vágtái­
nak netovábbja. Ms ineukivántn a hegedűt. I.eg- 
a áhb egt-zer kezébe foghatná, legalább egyszer 
••'•At kiüthetni; közelebbről . . . Már maga a gou- 
,"li" heldug Sággal tölte el a kis tin szivet

I gy Itoldvdagos estén senki sem volt a szo-
Az máéiig regula külföldön nyaralt és a 

valahnl a szobaiványnak udvarolt. Jankó 
'1 • 'jt\.-i a.eg a lélekzetet is, egy ideig nézte

II -l: a célja'. A teli hold a nyitón ajtón

keresztül megvilágította a szeaiközt levő falat. A 
hold által vetett fény mindinkább közeledett a 
falon függő hegedűhöz, végre megvilágította azt 
teljesen. () 1 milyen szép rajta minden, milyen 
elragadó. Jankó szivében szinte nőtt a kívánság. 
Tiltott szájjal nézett us nézett. Egyszerre borza­
lom szállta meg ót és valami titkos erő előre 
hajtotta. Tán valami varázserő az. vagy mi ? . . . 
Varázserő, határozottan bilverő! K közben az 
enyhe, lágy szellő suttogni kezdett a fiú fülébe:

— Menj, Jankó! a szobában senki sincs...
menj!

Az est tiszta és világos volt. A kertben 
megszólalt a liilemile éneke: „Menj, vidd el!" 
A becsületes gém hatalmas köröket csinálva a 
tiu feje fölött, hívta : -Jankó, nem, nem !“ Azon­
ban a gém elrepült e< a fülelni le megmaradt es 
mindig jobban es jobban hangoztatta: - Nincs 
benn senki!" A hold még’jobban megvilágította 
a hegedűt . . .

A tiu öntudatlanul közeledett az ajtóhoz. 
Már az ajtó küszöbén hallható volt a beteg gyer­
mek sóhaja. Meg egy perc es a gyermek eltűnt. 
Iliaba hived már, lelkiismeretes gém: -Nem, 
nem!“ Jankó már a szobában van.

A lülemiie éneke es a szellő suttogása meg­
szűnt. Jankót félelem szállta meg. Kint úgy

érezte magát, mint vad a szabadban, most mint 
a tőrbe került vad. Mozdulatai idegesek voltak, 
Ivlekzvto rövid lett; egész lényét valami szoron­
gás fogta el. A kelettől nyugatig elvonuló villám 
mégegyszer megvilágította a szoba belsejét és 
Jankó a hegedűre szegezte tekintetét. Azonban a 
villám kialudt, a hold felhőkbe burkolódzott és 
minden körös-körül sötét es néma lett.

Egyszerre a sötétségben elhangzott a meg­
érintett hegedű húrjának a hangja.

Valami durva hang kérdezte az ajtó kü­
szöbén :

— Ivi az ?
Jankó elfojtotta lélokzetét, azonban a durva 

hang újra kérdő:
— Ki az ?
Egy meggyujtott gyufa gyenge fénye meg­

világította a szobát es aztán... Olt Istenem! 
Hallható volt káromkodás, verés, gyermekidras. 
segítségül hívás : Istenként el ne hagyj ! . . .

Másnap a szegény Jankó mar a birO előtt 
állt. Ítélni kellett volna fölötte, mint tolvaj fö­
lült . . . Kea néztek a biró es a jelenlevők, mi­
kent állt előttük kicsi, sovány, beesett könnyes 
szemekkel, látott szijjal, azt sem tudva Ind van 
es mit akarnak tőle? Hogyan leltet büntetni egy 
nvomorult, tizévé- gyermeket, a ki alig All la-
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me- határozott esetekben a közigazgatási 
bírósághoz intézhető. Az érdekelt telek 
kedvéért helyt ad a törvény az igazolási 
kérelemnek is, abban az esetben, ha a 
tel a felebhezést, vagy a felülvizsgálati 
kérelmet az el űrt határidőn belül elő 
nem terjeszthette, v.sgv a hatóság idézé­
sére meg nem jelenhetett. Teh it : feleb- 
bezes, felülvizsgálati kérelem, felfolyamo­
dás, ujrntelvétel, panasz, igazolás, ezek 
azok a jogi rvo-lati eszközök, melyeknek 
nem vsak a nevüket kell tudni, hanem a 
természetüket is kell ismerni.

1 )r- hogy milyen kemény dió ezek­
nek a jogorvoslati nemeknek és módnza- 
tokn k term -széfét k:ismerni, gyakorlati 
alkalmazásuk iránt tisztán tájékozódni, 
azt legvila gosahban tanúsítja az a remle- j 
let, melyet a belügyminiszter az uj tör- ; 
vény \ egreha't.isa tárgyában kibocsátott. 
lt.z a rendelet rengeteg feneket kerít a 
törvény magyaráz itán ;k, de tervem tár 
legyen a szolgabirák és más hatóságok j 
leje, nogy e rendelet nyomán a felébb- 
vite Ini tudjanak. Igaz- j
sagtal inság volna, a rendeletnek terjen- ; 
örs tejte .öltéseiért, örökös meg különbőz- j 
teleseken es idézeteken nyargaló magva- 
rázataiert a minisztériumot okozni. A i 
lakonikus rö\ ids' gu törvényszakaszok ezer- 
l' le kételyt támasztanak. A rendelet pedig 
minden támadható kételynek mintegy 
eléje akar vágni, de éppen e törekvés 
folytán zavarossá ie-.z.

Nézzük például az ujrafelvételt, mely­
nek vitás közigazgatási ügyekben van 
helye. I.rre nézve a törvény úgy intéz­
kedik, hogy ha a fél a fői Így jogérvényes 
eldöntése után a kérdés érdemére dón- 
t N-g kiható bi/onyiteknak a birtokába 
jut, melyet a fi-eljárás folyamán önhibá­
ján kívül nem használhatott, akkor ujra- 
ieo éielt kérhet. Maga e szöveg, a mi<r 
csak arról van szó, hogy a szavak értel­
met felfogjuk, nagyon világos, de ha a 
szakasz alkalmazására kerül a dolog, szám­

talan kételye támad a hatóságnak arra 
nézve, hogy melyik az a bizonyíték, me­
lyet a kérdés érdemere döntő kihatásúnak 
lehet tekinteni ■

A miniszteri rendelet a szóban forgó 
szakaszra a követkéz > szavakkal igyek­
szik világ vsságot árasztani: A kérdés ér­
demére döntő bizonviték az, melyről va­
lószínű, hogy abban az esetben, ha a lel 
a lóügy tárgyalása folyamán ív' :ta volna 
fel, az ügy máskép nj ért v< Ina eldönt >t. 

Nyilvánvaló, hogv ez nem magya­
ráz it. hanem a konfúziónak növelése, mert 
a törvény által megengedett dönt > bizo- j 
nyítéknak a megítélését a rendelet ily 1 
módon a valószínűségek körébe utalja, a j 
mi a hatósági ítélkezésnél a legképtele- l 
nebb hatáiroz.atokra vezethet, é-s id > mul- , 
tán log is vezetni.

Í z csak egy példa a törvény intéz­
kedéseiből, melyeknek alkalmazása szerfe­
lett nehéz Hogy milyen nagy mérvben ; 
szó g illatja ki ez a törvény a közönséget j 
a közigazgatási tisztviselők önkényének, 1 
azt egy más alkalommal fogjuk kimutatni, j

nak, figyelemmel kísérje és ha e tények ^ 
szág közjogi állását, tekintélyét, méltós.p-it Z.°r' 
lenek, azok ellen a törvényhozás házában e o"

utjín

bain • 1 áii bebörtönözni őt, vagy mi?... Kis 
hunyoraiét kell a gyermek iránt. Fenvitse meg 
ot a szolga, hogy többé ne lopjon es vege.

I gy van ! — monda a bíró.
Kihívtak a Pista szolgát :

X idd a gyereket es verd el 
fist;, bólintott borzas fejével, fogta a gver- 

meke' hóna alá. mint valami kis macskát fs e|- 
Mt;e a csűrbe. A tin. mit sem értvén az egesz- 
böl. egy szót, egy hangot sem adott ki. Csak 
nnkor a szolga a csűrben felemelte szennyes in­
ger s kéjét e< kegyetlenül kezdte vesszőzni,"kiáltott 
lel keservesen a tin először:

Mama I — es minél jobban verte, annál 
jobban kiabált: -Mama! mama!- hanem mindig 
gyengébben, halkabban, végre elhallgatott, s nem 
hívta többé anyját . . .

Atkozott hegedű, mily keservesen kell bűn­
hődnie érted ! . . .

l.j. ostoba Pista! ki látott így verni 
gyermeket ? Nem látod, hogy kicsim, gveime es 
alig el ?!

Kijött az anyja, elvitte a gyermeket, hanem 
karjain kellett öt vinni egészen haza . . . Másnap 
a liu nem bírt fölkelni: harmadnap szintén.

A fecskék vígan csevegtek az eresz alatt;

Hazafiatlun demagógia. Nem ne­
vezhetjük másnak, mint a demagógia rakoncát- 

* Iankod.isának azokat a támadásokat, melyeket úgy 
a képviselőim/ némely elemei, mint a napisajtó 

I egy részé Ferenc Ferdinand trónörökös ellen kü­
lönadó Orvok alatt intéznek. Kiöl jár ezen táma­
dásikban a recipiált hazafiak által vezete't. sajtó, 
mely mindig megüti a nagy dobot, ha akár az 
egyéni, akár a társadalmi vagy politikai tisztes- 
seuet a zsurnalisztikái csirketogók eszközeivel 
megcsipdesni lehet.

Nem becsületes imád szere ez a sajtóiról fel - 
‘"latok megoldásának, de annyiban hasznos, hogy 
a kik élnek vele. azok ily módon a közfigyelmet 
sai;íí erkölcstelen tizei liléiktől elterelik.

Ferenc Ferdinand főherceg a magyar szent 
kuiiona örököse. A milyen drága kincse a nem­
zetnek a szent korona, olyan sérthetetlen tiszte­
letnek, elidegenít hetet len lojalitásnak keli öveznie 
a korona viselőjét és várományosát. S bár az al­
kotmányos élet jogot ad a nemzetnek arra, hogy 
a kiiah és az uralkodóház politikai tényeit, a 
mennyiben azok alkotmányjogi vonatkozással bir-

meg szükséges, a nyilvánosság közegeinek 
is tiltó szót emeljen, mégis e jog é< annak hú" 
italain nem csak nem csökkentheti az uraik, r 
ház iránti tisztelet őszinteségét, hanem jDj. ,? 
fokoznia es mélyítenie kell azt, mert az *
de benső lojalitás az alkotmányos jugofc 
tosahb vértje.

Nincs magyar ember a föld hátán a to
, 1 s IX1 I) Otfá
így fogná lel azt az összhangot, melynek az ur.,j 
kodóház iránti hűséges tisztelet és „ neiiz.eti,eL* 
az alkotmányitól folyó kötelességei között 1 
kodnia kell. ‘ ™'

Csak a hazátlan kozmopolitiztnus, az ö ko 
j 1;'tolt 'detnézetévei, melynek egyetlen alkotó eleme" 

a hasznot, hajtó üzérkedés, csak a nemzeti ,.rzé.’ 
i "k |Vliv «'"telkedő faji érdek, csak a történeti 
i )"->f es a haznrini kegyeletet a határt „eat is.
! m,‘r5 a,,.v •«' törekvés, ivei nivelláló kalmár", 

sz l.em. Csak ezek lehetnek eléggé vakmerők nli,/ 
hagy a nemzet es az uralkodóim között fenáll,) 

i v'se>nyt rontsák, annak a nemzet óhaja -zerint 
való kifejlődését akadályozzák.

Nem tudunk eléggé megütközni azon, lm-v 
tataik »zik a magyar képviselőházban ember, a ki 
a kozmopolitizmus üzemiéinek felülve, olyan lnn- 
góü vádaskodik az uralkodóház tagjainak e ves 
nyilatkozatairól, eljárásáról, a törvényhozás színe 
előtt, mint ha valamely k. tt. k. Oberlieutenant- 
nak a dolgait akarná szellőztetni. Kz az eljárás 
mélyen sérti a nemzeti kegyeletet, s ha e mellett 
a hangoztatott vádak igaztalanok, akkor nincs az 
erkölcsi elítélésnek olyan súlyos szava, meivlvel 
a sz.ijaskodó demagógiának ezen ripőkségeit" súj­
tani kellene.

A trónörökös teljes tudatában van jövendő 
natty hivatásának, melyet nemesen átérez. Készül 
Magyarország jövendő királyának. Szorgilmasau 
tauulja nyelvünket, melyen már folyékonyan be­
szel, közjogi állásunkat, alkotmányunkat * tiszteli, 
ügy mint felséges nagybátyja, a király. Szentpé­
tervári utazásakor az ő egyenes kiváltságára tör­
tént. hogy kíséretének tagjai közé magyar főurat 
is jelöltek és nem az ő hibája, hogy a designált 
föurnak itthon kellett, maradnia.

Most. hogy londoni útjára készül, egészen a 
diplomáciáim hízta kisereteuek az összeállítását, 
lefolyt erre a magyar kormány is, s eh ez képest 
abban történt megállapodás, hogy a trónörököst 
egy magyar es egy osztrák four fogja kísérni, a 
két állam közjogi különállásának kifejezéséül. Ez 
lesz a hivatalos jellegű kíséret. Hogy ezen kívül

az erős napfény behatolt az ablakon a szobába es 
mintegy bearanyozta a fiú borzas fejecskéjét és 
h*lváuJ kiaszott arcát. És az a verőfényes nap 
mintha csalogatta volna a gyermek ártatlan lel­
ket. Jó, hogy a halál pillanatában ily fémben 
ii'zott a tin, hisz egész élete olyan "sötét "vaja. 
Meg egy sóhaj hallatszott beesett melléből, arca 
kiderült e< elragadtatva hallgatta a nyitott abla­
kon betóduló hangokat. Nyári est vala, a vig le­
gények us leányok ének és tiliukó szó mellett 
térték haza mezei munkájukról. A szegénv Jankó 
utoljáim ez életben hallgatózott . . . miként zenei 
az egész tahi ... Az ágyán ott feküdt mellette 
Zsindelyből készült hegedűje

Halvány, haldokló ajka megnyílt:
— Mama?!. . .
— Mit akarsz, fiacskám ? - kérdé az anva, 

elfojtván könnyeit . . .
Mama! Fgy-e a jó Isten ad nekem a 

menyorszagban igazi hegedűt ?
- Ad, fiacskám, ád! - de tovább nem 

>it t beszelni; keservesen felkiáltott: „Jézusom!“ 
es s""va han-vatl°tt a gyermek ágyára, mint az 
eszméletét vesztett ember, a ki nem képes ki-
1 agadtu a halai hideg ölelő karjaiból szeretőié­
nek tárgyát . . .

•Mikor újra feltekintett a gyermekre, már

szemei mozdulatlanok és tekintete merev volt. A 
nap éppen lealkonyodott . . .

Örök béke neked, Jankó !
*

Másnap az uraság hazaiért Olaszországból. 
A kisasszonynyal eljött az udvarlója is.

Az úr fi mondá :
Quel bean pays que 1’ Italie.
Ks a népe csupa miivész. On est heu- 

rcux de ehercher lá-bas des talents et de les 
protéger ... — teve hozzá a kisasszony.

Jankó friss hantja fölött pedig búsan állt a 
szomorúin* . . . Ford. Duday J.

Sziporka.

A részrehajló vasút. Egy paraszt 
fel akar szállni a vasútra feleségé /el, de mint­
hogy minden hely el van foglalva, a kalauz egy 
üres első osztályú kocsiba küldi, hiszen úgyis 
I yak a legközelebbi állomásig utaznak. A paraszt 
észrevesz', a coupé ablaka alatt levő hamutartót 
s benne egynéhány eldobott szivarcsutkát. Ez 
utóbbiakat zseblevágva felsóhajt: — Lám, anyjuk, 
mégis csak igazságtalan a vasút. A szegény Mi­
llerekre a III. osztályban nem gondol : s az el.-ő 
osztályú utasokat még — bagóval is ellátja.
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"TTT* vesznek reszt a főherceg utazásaim» cs 
*tB nemzetiségűek uz illetők, az egeszcu alá-
11,1 , lierdf'. mely az utazás alkotmányjogi
m‘n:lHiutjait nem érinti.

[..rvebkctit bármi hiba esik a kíséret ö-z- 
.■tllitás* körül, azért a felelősség a diplomá­

in In rumlik. Tessek hatni a kormányra, hogy 
" 1 a kemcuyfejü diplomáciával csináljon reu- 
I • de ne öltögessék a nyelvüket a trónörökös 
' , ki utóvégre is, mint alkotmányos államok 
lipvielóje, a kormányíerfiak befolyása alatt all.

\ demagógia, ha egy gyékényen árul a koz- 
]n,|iolitizmussal, még azért is utálatos, mert ha-
zaliatlun.

ü „Nyitramesyei Gazdasági Egyesület" 
indítványa.

(Vége.)
Az indítvány im’ ez:
Mintehs Megyei Közgyűlés!
\ „Nyitramegyei gazdasági egyesület“ a 

fiim/V'O- iparnak és a magyar kereskedelemnek 
érdekében szükségesnek találja, a tok. törvény- 
hatósítgi bizottságnak szives figyelmét, olyan el- 
jará'i módozatokra hívni fel, melyeknek szigorú 
alkalmazása, a magyar ipar és kereskedelem elő­
mozdításának hathatós emeltyűjévé válhat.

Köztudomású tény, hogy a vármegye, a vá­
rosok és a községek, úgy mint hatóságok és úgy 
mint jogi személyek, sok anyagot és eszközöket, 
aruka! és használati cikkeket szükségeinek és 
beszereznek, melyre nézve soha sem kérdezik, 
soha sem kutatják, vájjon az anyag honi ter- 
uienv-e. vájjon a kikészítés honi ipartól s/árina- 
zik-e, s vájjon a közvetítő, beszerző vállalkozó 
magyar kereskedő-e, magyar honpolgár-e?

Kzeu mulasztás vagy mondjuk gondatlanság 
lehetővé teszi, hogy a termelőkkel szemben ma­
gyar iparosokkal és kereskedőkkel, a külföld 
minden versenye menhelyre, sőt talán támoga- 
tá-ri talál épen a közigazgatási hatóságoknál, 
holott ezeknek hivatasa a magyarság érdekeit 
kivétel nélkül minden tereu es minden kérdésben 
a külföldi verseuynyel szemben megvédeni és 
elősegíteni.

Vegyünk csak néhány példát é< mindjárt 
szembetűnő lesz a magyar ipar és kereskedelem 
iránt eddig évtizedeken át tanúsított közöny kár­
tékony volta.

A vármegyék, a városok és a községek :
1. tömérdek papirt, nyomtatványt, könyvet, 

tollat és tolltartót, tintát és tintatartót, vonalzót 
és gummit, Íróasztalt, irószekrényt, iróállványt 
szükségeinek s használnak, s vájjon kérdezik-e, 
kutatják-e szigorúan, hogy a papírok, lovelpupi 
rok, nyomtatványok, pénztári, adókezelési, nyil­
vántartási stb. könyvek magyar tulajdonosok 
magyarországi gyáraiból kerülnek-e ki, s magyar 
kereskedő szállítja-e ?

Nem-e nevetséges, hogy például Leonhardi- 
ft'le tinták, bécsi tintatartók, Kuhn-féle tollak és 
tolltartók. Ilardtmuth-féle Írónők s vonalzók ural­
ják a hivatalok asztalait, s még csak kísérletet 
sem teszünk arra, hogy ezen külföldi iparcikkek 
innen kiszoruljanak, s az ország pénzé belföldi 
iparnak s kereskedett' nnek jusson ?

2. A vármegye, városok es községek hajdúi, 
hivatalszolgái és szolgáinak ruházata, a sapkák 
és halapi k, a kabátok és köpenyek, a mellények 
és nadrágok, kéz tyűk es csizmák, mindezeken a 
gombok, rojtok, zsinórok es bélések, vájjon ma­
gyar p<s/,tóból, kelmebő!, bőrből stb. vannak-e. 
magyar iparos kész.itelte-e, magyar kere-kedö 
szállj:j; -u, vájjon ki törődik, ki kutatja minde­
zeket V

l'apiiou in ha megkövetelik talán, de vájjon 
hi győződik meg a valóságról, ki ellenőrzi a ne­
tán he nundott adatokat?

Ki merné eiősiteui, hogy ezen ruhakelmék

nem brűnni gyárakból kerülnek ide, a gombok, 
roj'idi zsinórok, bélesek, bőrök nem hécti eladók 
üzleteiből tartják ide bevonulásukat ?

;l A varmegye iveukint millió koronát, 
a városuk es a községek legalább ugyanannyit 
költenek el a közmunka ügyekre, de arról, hogy j 
az. itt kaparok es egyéb munkások ásói kapái, 
kaszái, vas-gereblyéi, haltai, csákányai, kupac- 
merői. vájjon a különféle jelző táblák, a kilomé­
terjelző kövek magyarhoni anyagból, magyar ipa­
ros es magyar kereskedő kezeli át kerültek-e 
hozzánk, megbizonyosodni nem szoktunk.

4. A vármegye, a városok s a községek 
gyakran építkeznek, az adózók nem kis inegter- 
heltetesével emelnek községházakat, iskolákat, 
kórházakat, laktanyákat stb., de nem mérnénk 
jótállóm azért, hogy a felhasznált anyag mind 
magyarhoni, s hogy például a toli táblák es tér­
képek. a kályhák es takaréktüzhdvek, a g vak ran 
egészben készen hozatott ablakok es ajtók, a kő­
lépcsők és a fedélcserepek, vagy fedőlemezek és 
számos felszerelési tárgyak magyar ipar termékei-e 
s magyar kereskedő üzletéből valók e ?

Szükségtelennek találjuk még több példa 
felsorolását.

A ki ezen kérdéssel behatóan foglalkozik, 
annak el kell ismernie, hogy a magyar ipar és 
kereskedelem pangásának első sorban a magunk 
közönyössége, kenyelemszeretete, felületessége es 
gondatlansága az oka.

Igaz ugyan, hogy az ipari érdekek előmoz­
dítását célzó mozgalomnak a társadalomból kel- 
lene kiindulnia, de ez nem zárja ki azt, hogy a 
hatóságok és testületek külön is megtegyek saját 
hatáskörükben mindazt, a mit a hazatiság pa­
rancsol s a törvény megenged.

Ha tehát a tek. vármegye s az ó utján me- 
gy étik városai es községei, szilárd akarattal s 
alkudozást nem engedő kitartással kiküszöbölik 
szükségleteik köréből mindazt, a mi nem hazai 
anyagból honi ipar utján készült, s a mit -- köz­
vetlen beszerzés mellőzése esetén - nem magyar 
kereskedő közvetít;

lm semmiféle vételnél s vállalatnál a kül­
földi versenyt meg nem tűrik mindazon cikkekre 
nézve, a melyek az országon belül is. még pedig 
magyar erővel es emberek által termeltetnek,

s ha inkább veszi a magyar cikket, lm ez 
talán valamivel drágább vagy valamivel tökélet­
lenebb is,

akkor nemcsak nemzetgazdasági hasznot te­
remt, hanem hazafias kötelességet is teljesít, mert 
a pénz nem vándorol idegenbe, nem gazdagítja 
esetleg kiakuázóiukat sót ellenségeinket, másrészt 
pedig a támogatásnak fokozódása emeli az üzle­
tet, az üzletnek erősödése vállalkozóbbá teszi az 
ipart, s az iparnak terjedése előmozdítja annak 
tökélyét.

Mindezekre való tekintettel a Nyitramegyei 
gazdasági egyesület mély tisztelettel indítványozza :

mondja ki a tekintetes megyei törvényha­
tóság :

a vármegye ezentúl mindennemű áruk, szük­
ségleti cikkek, használati eszközök és felszerelési 
tárgyak ueszerzv-encl első es meliózhetleu kellék 
gyanánt köti ki. hogy azok magyarhoni anyagból 
számlázottak, magyar honpolgár iparos állal ké­
szítettek legyenek;

s a mennyiben nem közvetlenül rendeltet­
nek meg, csakis magyar honos, magyar keres­
kedő utján szereztessenek be;

kivételnek csakis olyan esetben lehet helye, 
midőn honi termék egyáltalán nem kapható, mert 
az országban meg nem készíttetik.

í zen feltételnek szigorú szem élőt' tartását 
és teljesítésének ellenőrzését összes közegeink, de 
leginkább az alispán óinak és a főbíró uraknak 
lelkiismeretes kötele.-segévé teszi.

Megkeresi a nagyin, kereskedelmi miniszté­
riumot és a pozsonyi és a budapesti kereskedelmi 
kamarákat, hogv mindazon imigvaror-zagi gyárak­
nak, iparos cégeknek es vállalkozóknak címeit a

nyitramegyei szemle.
vármegye t. alispánjával közölni szíveskedjenek 
(ez pedig a fószolgahirakkal közölni fogja), a mé­
hek s illetve a kik — úgy az árlejtések utján, 
mint ezeken kívül • beszereztetni szokott cikkek 
gyártásával s előállításával foglalkoznak.

A magyar ipar es kereskedelem érdekeinek 
folytonos gondozása céljából alakítson a bizottság 
tagjaiból egy külön fiit tagit ipari bizottságot.

Hasonló eljárás rendszeresítése végett hívja 
tel a megyebeli városokat es összes községeket.

A F. M. K. E. gyufái.
Orszm. szerte megütközést keltett azon tény, 

hogy az. „Vtiio“ gyufagyár a T. M. K. K. gyu­
fákat nem gyártja, hanem csak közvetíti oly mó­
don, hogy a gyufákat Fürth 1 tornát schüttenho- 
íeni osztrák gyufagyáros gyártja, a kosz. dobozo­
kat az „Unió“ gyárba Budapestre küldi, hol 
azután csak a címkékét ragasztják rá es kész a 
„magyar" gyula.

Ezt a kérdést tárgyalta nemrég a F. M. K. E. 
igazgató választmánya es azt határozta, hogy min­
den további intézkedést addig mellőz, inig a vizs­
gálat. a miuisteriuninál befejezést es érdemleges 
elintézést nem nyer.

Mi ezt a határozatot nem tartjuk megfele­
lőnek.

A máris foganatosított vizsgálat a fenti té­
nyeket kellően kiderítette; a visszaélés semmi 
kétségét nem szenved, es igy ma már mindenki 
tudja, hogy a F. M. K. F. gyufák osztrák gyárt­
mány, s a magyar publikum rá van szedve, félre 
vau vezetve. Miért tűrni tovább ezt a csalást ? 
Miért engedni tovább Fürth Bernátnak a hasz­
not ? Talán azért, mert a F. M. K. F. másfél ev 
alatt 3900 k. 42 fillér hasznot bűzött ebből az 
osztrák üzletből ?

Ugv tudjuk, hogy a F. M. K. F a gyártól 
a gyufák utáni tiszta jövedelem <>° 0-át, kapja. 
Ezen jutalék arányában annak az osztrák gyá­
rosnak másodfelévi tiszta haszna kerek 04000 
koronát, vagyis egy é\i tiszta jövedelme 4fi000 
koronát tett ki.

Azt kérdezhetné bárki a F. M. K. F. igaz­
gató választmányától:

miért adnak ilyen tekintélyes jövedelem- 
forrást egy osztrák gyárosnak ;

miért szerződtek az „Unió" gyárral a nél­
kül. hogy vizsgálták es tudták volna, milyen 
pénzből alapították es kik a valódi tulajdonosok ;

miért nem ellenőrizték önmagok is másodfél 
éven át, hogy a F. M. K. E. cege alatt nem-e 
történt visszaélés;

miért nem használják föl az alkalmat azon­
nal felbontani a szerződést egy szédelgés folytan 
az osztrák ipart támogató gyárral;

miért nem vonják le a fenti tiszta haszon 
tekintélyes összegéből azt a következményt, hogy 
valamely magyar gyufagyárral szerződjenek, vagy 
pedig a felvidéken, melynek fája es munkaereje 
úgyis olcsó, külön /•'. M. K. K. gyufagyárat léte­
sítsenek Y

Iligyjék el az, egész felvidék szivvel-lélekkel 
támogatná ezt a hazafias és élelmességre valló 
iparvállalatot. -I—es.

Újdonságok.
Személyi hírek. Báró Baumgartner 

Bál, tábornok es báró Baumgartner Emil, pósta- 
es távirda-föfclügyelő, a Deák-család látogatására 
Ny it fára érkeztek. — Engel József, a nyitrai 
izr. hitközség elnöke, nejével ablmziai üdüléséből 
Nyitrára érkezett. — hr. Kósa József, nyitrai 
ilgvvéd, megrongált egészségének helyreállítása 
végett Abbáziába utazott. — hr. Lányi József, 
lapunk volt külmuukatársa, ki jelenleg Ferenc 
Ferdinand trónörökösnél es nejénél a magyar 
nyelv tanára, e héten Czeizel (iábor praelatus 
ur látogatására Nyitrára érkezett.
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Epvrjessy Albert rendkívüli követ es 
meghatalmazott mini /ter, a ki Teheránból való 
' -s/atérese itt m néhan\ hónapot Nyitrau töltött, 
a por upali kirak i udvarhoz rendkívüli követte 
t*' meghatalmazott miniszterre neveztetett ki.

Kinevezés. Ileit/uer .lati '- er-ekujvari

WYITRAMEüYFI SZEMLE.

j;ira>biirosáv; es Erdeky Jenő k.is'ai tvszvki al­
jeg\zo a privigye! jára- - .thoz. Gregor Hál­
m.iii bc-ztercebányai t álj egy zó pedig a
nyitrai járáshiröcighoz Dl vi tett

lapui
Uj plébános. A pra>i(•i plébániára, mint

ik egy tapolcs.inyi 1 ‘arátja értesít, hr. Stum-
mer ke,j; ur Markovtos I-'ere ne nagyszomhati Se­
^ívdiv ÍKi -'/t prezentálta. 1 ­
csánv -zülete-ű es megyen kin-rn már működött
I rmén; ben: művi .:, kedves modorú, lelke' es 
hu/_ó i»aj>. kihez i prasic i híveknek őszintén 
-ti-’ I, i uuk. \ ,:>ok h iki'.tk lehetnek a kegvur- 
n .k, h "v választása ilyen minden tekintetben 
ka -ástalan egyénre esett.

\ nyitrai kntli. kör p.iji.at ünnepéi; e 
11111 • va'/inap : ; t le s/ep sikerrel. Fél 10-kor 
Ünnepei;es szent nise volt az apácák temploiná- 

melyet Yeuvzell I ,■reiic c. püspök végzett, 
a t h leánrjsk" ai növendékek énekkarának 
küzren íiködese melk " Mise út in a tagok a kör­
nek ez alkalomra csinosan feldíszített n agy tér- 

vo:.ültük. 1':.-. ne.:; ura kor Vagner József 
elnök magasan szárnyaló lelkes szép beszéddel 
nyitotta meg a di'Zgyttlest. mire az énekkar a 
tue inegs/okot: pie.. ;-a<'.,l a pápai hymnust 
1111 1 11 ■ k/u iu dr Iindok János kisebb papne-
Vf'de! k e-'ii.eivzo lepett az emelvényre és remek 
beszédben inéi: itta XIII. Leo papának szellemi

odaadó működéséért jegyzőkönyvi köszönet sza­
vaztatott. majd az uj tisztikar es választmány 
lett megválasztva. Közfelkiál'ás utján elnökké uj- 
hul hr. fhuróczy Károly kir. tanácsos, alelnökké 
Horváth JoZ'cf. jegyző ve hr. Hahó Tivadar, igaz­
gatóvá Metzger Kde. felügyelővé Vsernyán-zky 
I.ajos. pénztárossá Hővz Antal, ellenőrré hoinbay 
Hugó, mernök-'zakertókké Lantos Ignác és Boros 
Mar el. számvizsgálökk i pedig Huszár István, 
Mereáder Kde és Ócskái László lettek megvá­
lasztva. Rendes választmányi tagokká : Gróf 
Lat hány i \ ilinus. I a-eh-cr Ferenc, Felsner Jö­
rn1'- *lr Guttwill hal. Ilurvat Sándor. Juhász 
Sándor, Kutw.ysser István. Morton ,loz- >f, hr. 
Mtinels Fajos, Ocskay L ászló, Palást hy \ ilinos, 
I’olinszky Kmil, líédeky Géza, Tol lei József és 
* "üih"!" Kinél; póttagunkat Herverth János. 
Jánoska János, Kork Antal, Palkó Kinő es Pon­
grác/ Géza lettek. Az egylet jelenlegi vagyona 
1Ö1S kor. ős fillér.

Megyei közgyűlés, hr. Kramoliu Victor 
főispán Nyitravarmegye tavaszi közgyűlését má­
jus 22-ére (csütörtökre) hívta össze. Fz alkalom- 
/ai figyelmeztetjük t. elv /iratainkat, es minden 

független gondolkozást! megyei biz. tagot, hogy 
az ellenzők értekezlete előző napon, vagyis május 
/’len este fog Ny it r.t II megtartafui. Melyre sür- 
gőson keljük, hogy minél nagyobb számban nio"- 
jeleuni szíveskedjenek.

Az n logikai A helybeli két magyar 
nvelveu megjelenő liberális laptárs alaposan ősz-

L.it, mely úgy az egy házkormány za than, 
mint a társadalmi es tudományos tevékenységben 
az _' -u<z vili'kU 'k, vailáskulöinbscg nélkül, há­
mul itat vívta ,• . \ sikerült ünnepélyt egy duett 
zárta he zetu kísérettel, melyben a szereplők za­
jos tapsokat arattak. Jelen voltak az ünnepélyen 
Bende Imre megye, püspök ttr, a káptalan csak­
nem teljes - ámhán. dr. loth Karoly I rméuyből, 
iv rj» s/amii iiolkiv e> ívrti közüli.seg.

Érettségi a nyitrai katholikns 
főgimnáziumban Mh.ta a középiskola lenn- 
áli, még egyszer sem jelentkezett annyi tanuló 
az érettségi vizsgára, mint az idén. vagyis kerek 

■ ’ >. A tanulók, mint örömmel értesülünk, ez év­
ben nem csupán számban, de minőségben is ki­
válóak. úgy hogy alig akadt az előbbi években 
arany lag annyi jó tanuló, mint jelenleg. Az érett- 
so-ire jelentkezők között kiemeljük gr. Appouyi 
Hetinket, gr. Appouyi Lajos. kir. udvart) gy 
O *'\celleutinjának fiát, ki mint magántanuló je­
lentkezik; s meg egy érdekessége lesz az idei 
érettséginek, t. i. ötvös Margit kisasszony, az 

leány ínatuiaus a nyitrai főgimnáziumban; i 
Ötvös Ödön, nyitrai pénzügyi tisztviselő tehet se- 
ges le ln>a- A kis»88 tony eddigi osztályvizs 
is bebizonyitutta, hogy nincsen szüksége valami ; 
udvarias elnézésre, hanem saj.it szorgalmával és I 
rátermettségével vívta ki előnyös bizonyítványait. ! 
Az írásbeli érettségi egyébként a magántanulók 1 
számára május 20-24-ig tartanak, inig a szóbeli 
' izsgábit nyilvános ,, magántanulók részére jun. 
2-1 20 közt fog lefolyni.

A nyitravárosi szépítő egyesület
f. C. május hó S-au tartotta a városház nagytér- ! 
niciien hr. I huvoezv Károly elnöklete alatt évi 
rendes közgyűlését, mely -zei- látogatottság mel­
lett es élénk érdeklődés között folyt le. A lendü­
letes elnöki megnyitó után hr. ‘ Babó Tivadar 
egyleti jegyző ismertette az egvlet múlt évi mű­
ködését, utánna Vsitáry Pál pénztáros számolt be 
az egylet vagyonáról, majd a választmány uj 
munkaiénezvte került tárgyalás alá, melybe a 
nyitra-zobori országul szegélyén létesítendő gya­
logjáró. a bástyádéiul) beíasitása. a réti sétányok 
be.yreallitása es a sétányoknak több vaspaddal 

‘•“»'-tsa lett felölelve. A pénztárunk,.,gtöl 
szembaja miatt visszalépő Csitárv Pálnak eddigi

szevoszett egymással, még pedig a húsos fazék 
miatt. Az egyik szeretne hozzájutni, a másik a 
beiti possidentes jogán nem akarja azt kezéből 

: kibocsátani. K miatt az ó-liberális itt vissza nem 
adható stílusban csipkedi az uj liberális „ Fiién- 
őr“-t. Fz utóbbi lenyomatja a reprodukálhatatlan 
szöveget, nyilván olvasóinak gyönyörködtetésére, 
es azt mondja, hogy az volna a logika, ha az 
egyik liberális így traktálná a nemzetiségi vagy 
a „reakcinnárius“ néppárti sajtót, nem pedig a 
másik liberális oipot, mely utovégre vele egy ár­
ban evez. — libben téved a t. laptárs. Mert 
igazi logika az. hogy művelt, jónevelésű ember 
csak tisztes-'égeseu irhát akár nemzetiségi, akár 
néppárti ellenféllel álljon szemben. Ha valaki 
megengedi az illetlen fegyvert, akkor ne csodál­
kozzék. lm néha ö ellene fordítják.

A megye-bizottsági tagok meg­
támadott választását f. bú 7-én tárgyalta 
Nyitrainegye igazoló választmánya. Jóváhagyatott 
a következők választása: Dobrovodszkv Mihály 
Supornya, dr. Stettin« Elek és Ilovenszky Isvau 
Vradist, Ficza József és Misik György Érsekuj- 
vár. Yetzel Sándor e< I.iska János Hudnón. 
t elly József (Fgbell) választása ellenben eluta- 
sittatott azon a elmen, mert állítólag nem ma­
gjai- honos úgyszintén Kracsuny Lajosé is ,fj. 
laki, inéit, úgymond, két év óta nem fizet adót.

Itt még kiemeljük, hogy az igazoló választ- 
many eddigi elnöke, Bacskádv Kárólv, ezen all.,- 
sáról lemondott és helyébe Bohunka Géza lón

gyapjú tülfinomságát oschatji kosokkal történt
keresztezés által reformálni sikereit, ezen szén 
juhászánál alig fog bármely i< ;,z országban 
versenyezhetni. l'gyaucsak bemutatásra kerül 
II unva dy hírneves berni -zarvasmariu tenyés/- 
tese is, mely jelenleg ezen fajtájú tenyésztések" 
kozott az országban első helyen áll. Nevezett 
uradalom termények kiállításából is nagyohb- 
szabásü csoportos kiállítást rendez.

Bonde Imre. nyitrai püspök ür ö ni o, 
a iiyiira-szerdahelyi templomnak egy értékes o|. 
t.irlámpát ajándékozott, mely kegyes adouiánváért 
mely köszönetét moud Fiebig Alajos, lelkész.

Díszpolgár választás Illává község 
képviselő testületé f. e. május hó 3-án rendkívül] 
közgyűlést tartott, melyen az elöljáróság indít­
ványt nyújtott be aziránt, hogy dr. Chorénvi 
•lozsof esperes.pl,.nos és Kovács József őrs', 
fegyintézeti igazgató urak Illává község diszpol- 
caraiv.i választassanaK meg. Az indítvány szerint 
dr. i lioreuyi József esp. plébános a közügyekben 
tanúsított tevékenységéért, de főleg azért, hogy 
nagy faradsággal es széles körű tudományává’] 
megírta Illává község történetét, továbbá Kovács 
József úgy a közjó, mint a társadalmi elet terén 
szerzett érdemeiért méltán megérdemlik polgár­
társaiknak elismerését, mely abban lelné legmél- 
tobb uyilvauulását, ha a közgyűlés a nevezett két 
tideuiilüs férfiút Illává község örökös diszpolgá- 
raiva választja meg. A közgyűlésen teljes szám­
ban megjelent képviselő testületi tagok egyhangú 
lelkesedéssel és éljenzéssel fogadták el az eól- 
járösag elves szavak bau foglalt indítványát, s 
egyben meghízta az elöljáróságot, hogy a köz­
gyűlés határozatát egy-egy díszes okiraton örö­
kítse meg, mely okiratok küldöttség utján fognak 
a megválasztott díszpolgároknak átadatni. Este 
nagy fáklyásmenettel tisztelte meg a község az 
uj díszpolgárokat, kik meghatottál) mondtak kö­
szönetét az őket ért megtiszteltetésért.

Esküdtszék! tárgyalás. Az e héten 
lefolyt esküd:széki tárgyalások közül kiemeljük 
I omecsek Márton, verbóei lakos bűnesetét ki 

.ián. 12-eii lelőtte Klausz Antal széniéi napszá­
most. mivel ez utóbbi elcsalta Tomecsek uejet 
'Zűl. Maesik Máriát és vele több évig közös ház­
tartásban élt. mígnem a cserben hagyott térj 
l!)Oü- ja a. 12 en este 7 órakor a csábítót az ab- 
' iKou keresztül agyonlőtte. A törvényszék a bű­
nöst I évi 3 h ív i elzáratásr i ítélte. - \ tár­
gyalásról ilyen alapos részleteket olvasunk a 
nyitrai frondeur-lapban :

megválasztva.

Szövetkezetek grafikus kiállítása.
A nyitramegyei gazdasígi egyesület által alaki- 
tott hitel- es fogyasztási szövetkezetek fejlődését 
az egyesület a pozsonyi II. mezőgazdasági kiálli- 
iá-on grafikus táblázatokban be fogja mutatni. 
Fel lesz tüntetve a táblázatokban a szövetkezet 
keletkezése, üzletrészeinek száma, üzletének nagy­
sága. forgalma, mérlege stb. Ezen kiállítás maga 
is érdekkeltő lesz. a mennyiben kitünteti, hogy 
vármegyénk a szövetkezés térén mennyire előre­
haladott.

Ürményi uradalom n pozsonyi 
kiállításon. Értesülésünk szerint gr. Hányad v 
lmie ür menyi uradalma kiválóan díszes csoport­
ban vesz részt a pozsonyi II. mezőgazdasági ki­
állításon. Be fogja mutatni páratlanul szépfneg- 
retti juhásza tat. Előre látható, hogy a mióta a

i_ ,i -:Az >j»r.vv mely fűlött az esküdteknek döntenie 
Kill a kővetkező: Fomecsek Márton verbőei lakos év

(Értsd Klausz Antal Tomecsek nejével)
-Jan. 12. I ..mécsek bement Szenioré Klausz ud- 

v aralva s üli az ablakon keresztül látta nejét egv asz-
Lm, a függöny nyilason át célozva 

lobe lőtt.- Klausz Antalt.••

s most egészen megható részlet követ- 
kezik ;

...I mtg-il’ Klaus* Antal Amerikába szlikölt vádlott 
ne,, vvl S onnan visszatérve vele körülbelül négy évig 
k-'Z.-s háztartásban élt Szó nie un.”

lzizan megható. Ennek pendantját olvastuk 
egv ívuilóidi versgyűjteményben, mely igy szól;

Ln la calle no sé doiulo 
Mataron vo no só á tjuion.
ÍJ vivo cavó on el sut-lo,
KI mucrto aj »ártó a corror.

Yagvis szabad magyar fordításban : Az ut­
cán valahol de nem tudom hol, megöltek valakit, 
de nem tudom kit. A gyilkos lefogyott a földre, 
inig a halottnak sikerült elmenekülnie. — Eddig 
azt Hittük, hogy e versike csak trela, a fentiek 
után nem tartjuk többe lehetetlenseguek.

Uj hitelszövetkezet. Velcsey József 
a ny itramegvei gazdasági egyesület titkára I'álos- 
n.igv mezőn Hars negye hitelszövetkezetet alakított. 
Az ni hitelszövetkezet alakuló gyűlésén 2()ii tag 
2>.i üzletrészt jegyzett. Egy üzletrész 52 Korona, 
mely ., even át heti 20 filléres részletekben fize­
tendő. A szövetkezet úgy az Országos, mint a 
Nyitramegyei Központi Hitelszövetkezetbe tagul 
telepett. A szövetkezet elnöke Schitifendecker Fe­

renc plébános.
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tisztesséetelen verseny ollen
, ,i 'bau a tisztességtelen versenyről szólóv* iniPiöi ■ z-1*^ ,

‘,n,: a természetes gyógyítást űzök ellen is 
' ' .Oltalmazni. Kgy volt kertész hirdetéseket

vt':hogy egyes szervi bajokat oly esetben 
V,t,1 gyógyít, melyekben más módon már 

volt segítség. A vádlott vonakodott feltárni 
vjtá- aak titkát es válaszolni a szakértőül 

orvostanár ama kérdésére, hogy mely 
, . ''g'* alapján állapítja meg azt. hogy miben 

keze alatt megforduló esetben a betegség.
, hogy húsz év óta gyakorolja a gyógyi-

„oalan köszönő irata van azoktól, a kiket 
. l, nu,u;,.ir. A törvényszék ezen védelem dacára 
^•állapította a tisztességtelen versenyt. — KI 
i"fijeBe ennek a szigornak legalább a tizedrésze 
"álunk, a hol nem csak a naturalista doktorokát 
cem büntetik, a mi nem volna baj, de még a na- 
■cmlista vállalkozókat sem, a kiknek a keze alatt 

zeomiau ik a drága hidak és paloták.

Adományok. A pogrányi plebánia tem- ;
, Jézus sz. Szive oltárára újabban adakoztak : ! 

• .jovn-omi ' késkáptalan 30 kor., Kelecsényi 1 
];, . [,le: no "i kor.. Drexler Ignác plébános, j 

...r.ir Lajos plébános, Dudav János plébános, t 
. Partossik Antal plébános, Soltész. Péter fcáp- 
„ 2—2 koronát, Markovics Kelemen káplán 1 

;.„v,mit, mely az előbbi gyűjtéshez hozzáadva 
ion korona összeget tesz ki. A kegyes adomá­
tokért a maga és hívei nevében hálás köszo- j 
netet mond Karsay Imre pogrányi plébános.

Birtokvásárlás. Vilidnek Kamill vicsáp- j 
ajiáíhi birtokát megvette Verő Zsigmond uyitrai I 
gyáros. E szerint mindkét vicsáp-apáthi birtok j 
most zsidó kézre került.

I
Tolvaj-furfang Párisban történt a na- \ 

pókban. Egy Chavignac nevű hentes éppen ki- j 
szolgálta az egyik vevőjét, a mikor két alak a I 
1-lehoz fiii.iko.l •* és lelopott onnan egy liusda- j 
rabot. Kuy titkos rendőr észrevette a dolgot és j 
r-.'t'-n üldözőbe vette a két tolvajt. De alig ment ! 
néhány lépésnyire, amikor odasiet a henteshez i 
egy harmadik idegen és a fülébe harsogja: „Ez 1 
az ember rászedte önt. Nem is rendőr, hanem j 
szolén tolvaj, aki csak el akarja távolítani pol- j 
< col, hogy aztán kifoszsza, mig ön odavan.“ A j 
1 ács dühösen az állítólagos rendőr után veti ; 
ma.át. s utolérvén, nyakoncsipi minden tiltako- | 
zá<a ellenére. A kapitányságra érnek, ahol kisül, j 
hogy a rendőr igazi titkos rendőr. Chavignac I 
i" ii iaiot kér és visszatér a polcához. (Itt esett j 
-a., i. az ti kétségbe, mikor meglátta, hogy tá- ! 

'"lb' 'én csakugyan elvitték áruinak a legna­
gyobb . szét, A tolvaj senki más nem volt, mint 
:iZ il szeretetreméltó idegen, aki felvilágosította a 
: cutest, hogy a rendőr nem igazi rendőr. O volt 
a harmadik a kis tol vaj sző vetkezetheti.

Uj szövetkezet. Szobotiston ápr. 30-án 
fogyasztási szövetkezet alakult. A szövetkezet 
tu-íja tinik szánta 172. az üzletrészeké 320. Igaz- 
-:i,oi Szittyái Lajos, Niepel Lajos, Iloruyák Pál, 
áJai.‘z .András vs Necsasz Pál.

NőtIT&AMEGYEI SZEMLE.

A budapesti kertészeti kiállítás,
mm' tudósit mik ertesit, nemcsak a nagyközönség, 
binem a legelső szaktekintélyek véleményei szé­
lűé minden eddigit felülmúl és vetekedik bár- 
wely vibi^ki.uíiiassHl. Ezen siker oroszlánrésze j 
Mainb, Ddöu cs. és kir. udvari magkercskcdőé • 
akinek kiállítása oly szép és fenséges, hogy c ' 

- bilujdonosa nem győzi fogadni az elismerő 1 
ívílutkoziitokat, melyek valóságos óvácid-zámba 
jönnek. A megnyitás napján József főherceg i
• einr|\v<,,u gratulált Mauthner Ödönnek es bc- 
«■utatta Klotild főhercegnőnek. Kedden t) Felsége .
• meglátogatta a kiállítást és minden egyes est- * 

l atnai elismerését fejezte ki Mandinernek. K j 
Mlághini cég, mely eddig 22 külföldi kiállitáson j

1 I n dijakat vitte el, ezúttal versenyen kívül j 
■!';eut nu'g. hogy mellette főképp a vidéki régek ' 
^ V1 " e.vv'iilhessenek, sőt ő maga is 3 tisztelet- j 
'Jjat ajánlott fel a kiállítás ügye érdekében, j 
: au*hner csoportjai 15 főhelyet foglalnak el az ! 
ikon arnokban vs az előtte levő területen. Olyan

gazdag bab-r erdők ,,almaiig«,et e- -zmdu- vi-
a minő M n UuM f !'u,lal^ti közönség,
a minőt Mauthner varázsolt oda. Kiáhitott több
natívvá '.in,l?,.,00° nimson Itainblvr r zsát. »mi
melvek ÍUL !!r,'ina1, tob,,1 ",lnt babérfat.
sze'rpH ,-klá !tlls .utáu eladása kerülnek, >00 
>zep ut 1,., változatban stb. stb. Még a szakmn- 
iciek is oda nyilatkoztak : „tudtuk, hogy Mauth-

r UiX'. d<‘ bogy ilyet is tud nyújtani' az már 
jdazán páratlan.- A zsűri egesz zavarban vök,

liL ! |PJWZe k‘ ellsmere*‘t vs megbízta az 
el ok-eget, hogy magasztaló hangú levélben mond­
jon köszönetét Mauthnernek, amiért a kiállítást 
oly magas színvonalra emelte.

Fedezetlen határidő-üzlot. Ausz­
tria, szomszédaink nem félnek az ottani merkan- 
tibsták hatalmától és a parlamentben már leg­
közelebb tárgyalni fogják es előreláthatóan tör­
vényerőre is emelik az osztrák agráriusok azon 
javaslatát, mely a fedezetlen határidő-üzleteknek 
a gabona-tőzsdén — us ezen kívül is — megkö­
tését eltiltja es szigorúan bünteti. — Jiécs váro­
sának május Ibik! képviselőtestületi ülésében dr. 
Dm II meginterpellálta a polgármestert az iránt, 
liajoiudó-e külön szoktanácskozmánvt összehívni, 
s azon megnll:i]iittatni, mely intézkedések által’ 
lenne a fedezetlen batáridő-üzlet betiltása által 
okozandó károsodást a városnak elhárítani és 
szándékozik-e az elhárításra szükséges intézkedé­
seket minél előbb megtétetni V - Dr. Lueger 
ezen interpellációra olyan találó választ adott, 
hogy ezt e lapok olvasói bizonyára nálunk is. a 
mi viszonyainkra is. egészen megfelelőnek fogjak 
találni, azon küiőnibséggel, hogy sem fővárosunk 
polgármestere, sem bármely miniszterünk ilyen 
igazat mondani nem mernek. — Dr. Lueger azt, 
felelte dr. Dómnak: „Éu nyíltan mondom ki, 
hogy a fedezetlen határidő-üzletnek eltörlését nagy 
szerencsinek tartom és nagyon sajnálom, hogy már 
rég el nem tiltottuk. Meggyőződésem szerint a 
fedezetlen határidő-üzlet eltiltásának a gabona­
üzletre legcsekélyebb káros halasa sem lesz. Ezzel 
is úgy leszünk, mint. a hírhedt nemzetközi ga- 
honavásárral. Azt jósolták, lm meg nem tartjuk, 
akkor a fővaros tönkre megy. Most pedig örü­
lünk. hogy azok a gabona-uzsorások nem jönnek 
ide. Tulajdonképen arról van >zó, hogy ne adjon 
el gabonát az, a kinek egy szé n gabonája sincs, 
és ne vegyen gabonát az. a kinek rá abszolúte 
semmi szüksége nincsen. Ennek a szédelgésnek 
egyszer már véget kell verni. Ideje, hogy a tör­
vény meghozassák és az ellene vétők fogsággal 
bűnhődjenek és ez ufón juttassanak azon tudatra, 
hogy valójában milyen gazfickók. (Haderlump.)“
— Képzelhető, mennyire fogják ezért. i< szidni 
polgármesterüket a bécsi gabona-tőzsde uzso­
rásai. (i.

Az órsekujvári lóvásár. A nyitra-
megyei gazdasági egyesület által kezdeményezett, 
órsekujvári nemzetközi lóvásárt f. hó 4-én és 5-én 
tartották meg. A vásár lefolyása nagyon kedve­
zőnek mondható, és látható az, hogy ezen lóvá­
sárok már a külföldre is erős vonzó erővel bír­
nak, a mennyiben az, eladott állatok legnagyobb 
mennyisége külföldre került így Hari Kamniczky 
egymaga 23 darab kiváló fajtájú lovat vett, és 
azokat a délafrikai harctérre fogja szállítani. Szá­
mos ausztriai és németországi kereskedő jelent 
meg a vásáron és 8—10-ével vették főanyagun­
kat. A felhajtás impozáns látványt nyújtott és 
körülbelül 650—700 szebbnél-szebb ló hajtatott 
fel : el lett adva mintegy 300 ló százötvenezer 
korona értékben. Ebből is látható, hogy mily 
anyag volt ott összpontosítva, ha a lovak átlagos 
ára öl Hí korona volt; de volt olyan állat is. mely 
1HK0 koronáért kelt el. Hogy a felhajtás cs el­
adás esel leg kisebb mederben folyt, mint az előző 
evekben, annak tulajdonítható, hogy a lovak jó­
része már az istállóban elkelt és a mostoha idő­
járás a második napon, a mi sokakat visszatar­
tott a vasár meglátogatásától. — A vásár rétidé- 
yese körül nagy köszönettel tartozik az egyesület 
Érsekújvár város polgármesterének es rendőrka­
pitányának, kik mindent felölelő figyelmükkel a 
vásár sikere körül < rős buzgalmat tejtettek ki.
— Erősen hisszük, hogy idővel ezen vásár, mely 
ugyan már ma is európai jelentőségű, meg na­
gyobb mérvű lesz, mert úgy az eladó, mint a vá­
sárló közönség mindennemű igényei kielégítést 
találnak ott.

Gazdák figyelmébe! A külföldi porosz 
szenet teljes ni rí Alien pótolja a tatai tojás szén 
(brikett) i talunk a vonatkozó hirdetésre.

Téved, a ki azt hiszi, hogy csak drága 
gyógyszerek használhatnak : szembetűnő példát 
szolgáltat erre Vertes gvógy-z. Eerenc- pálinkája, 
melv dacara olcsóságának, a legkülönfélébb ese­
tekben alkalmazható gyógyszer es piperecikk, s 
egy házban sem hiányozhat.

Figyelemre méltó! \z építkezési idény 
kezdeténél célszerű az általánosan ismert Krön­
steiner Károly gyári regre, Decs, HL, llauptstrasse 
120. a figyelmet fölhívni, melynek gyártmánya, 
viharmontes homlokzatfestéke, folyton növekvő 
kedveltségiek örvend az összes e szak havágó 
érdekkörökben A dús tartalmú miutakártyát, mely 
6 uj szeccs-ziós számmal leit bővítve, ne mu­
lassza el senki beszerezni.

Törvényszéki csarnok.
Dr. Rudnay Sóndor éa a szknesáni 

amazonok.
Dr. Rudnay Sándor uyitrai polgármester 

: tudvalevőleg két ízben próbált szerencsét a nyiíra- 
zsáaibokroti kerületben országgyűlési mandátum- 

! hoz jutni. Első iz.beti az 1901. évi általános vá- 
j lasztásoknál Rnkocszky István ellen.

Szkacsán községben 1901. évi szeptember 
í 27 én akarta dr. Rudnay S. az ő programmbe- 

szédjévot a választókat megnyerni. Az egész fa- 
: Inban csak "> hive volt, a községi bíró, a tör- 
I venyhiró, lirandisz Mihály mérnök és a 2 korcs- 

máros.
Dr. Rwlnaynak Szkacsáuban bevonulását 

megelőző éjjel a községi bírónak cs szomszédjá­
nak keserű órái voltak, mert ismeretlen tettesek 
megrongálták házaik cserépfedeleit, s a kiszedett 

I cserepekkel heverték összes ablakaikat.
Mikor másnap — 1901. szeptember 27 én 

-- dr Rudnay Sándor az ő béliéi párthiveivel s 
s néhány kerület beli liberális választóval Szka- 
csánba bevonult, a nép már tudta, hogy Brandisz 
Mihály mérnöknek házánál száll meg, és a ház 
előtti téren várta őket.

A mint a liberálisok megjelentek, cserép­
zápor fogadta őket, mely elől úgy az. urak, mint 

I ké-őbb a 4—5 szekeres is, Brandisz mérnök há- 
; zába menekültek.

Brandisz Mihálynak házát is megdobálták, 
I ablakait beverték, s az öss/egyiilomlett nép dr.
\ Rmlnayt meghallgatni sem akarta, hanem szaka- 
! da claim! éljenezte Uakorszkyt és szidalmazta miu- 
j denféle esufnevekkel a zsidókat. Dr. Rudnay Sán- 
j dór maga belátta, hogy ott minden fáradozása 
1 kárba vész, és az időt veszteni is fölösleges, s 
! ezért a programmbe<zéd megtartása nélkül hívei - 
i vei együtt a községből eltávozott.

A kődobál ás által Sahberger Samunak ko­
csiján valami kár esett, mely miatt Salzherger a 
nagytapolcsáuyi kir. járásbíróság előtt bepana­
szolta Klizsau Tamásuét és ezt Sous Béla kir. 
aljárásbiró összesen -II napi fogságra R!!) el 
is Ítélte. Ezen büntetést az asszony le is ülte.

A szeptember 27-iki barátságtalan fogadta­
tás miatt a liberálisok a vizsgálatot mintegy 30 
szkacsani lakes ellen megindították cs természe­
tesen csak a véletlennek köszönhető, hogy olya­
noknak családbelijei lettek a vádlottak, a kik leg- 
hu/géhh párthívei voltuk Rakovszkynak. s a kik 
a vizsgálat dacára hívei maradtak dr. Major Fe­
rencnek.

A kir. ügyész 13 panaszlott ellenében elej­
tette a vadat és csak 8 ellen tartotta azt fenn, 
és pedig: Klizsau Létemé szül. Gyuris Verőn, 
Gyuris Katalin, Gyuris Jánosáé sz. Dvoncs Pet­
ronella, Ilugyecz József, Hugyecz Jánosnő szül. 
Griacs M iria, Klizsau Tnmásné szül. Gyuris Krau­
el ska, Ilavalda Lajosne szül. Dvoncs Teréz v< 
ö'v. Gyuris György né szül. Benvacska Magdolna 
szkacsáni lakosok ellen.

Ezeket a kir. ügyész a büntető törvény I 76. 
ti a szerinti magánosok elleni erőszak bűntettével 
vádolta, mely bűncselekmény a 176. 5. szerint 
bárom évi börtönnel büntethető.

A uyitrai kir. törvszék ezen politikai hát­
terű választási ügyet május hó 2-án tárgyalta.

Sándor Géza kir. tvszki elnök volt az el­
nök, dr. Ehrenfeld Gyula es l'jfalussy Ferenc a 
szavazó bírák. Jureczky Icán kir. alügyesz a 
vádló, Méreg Bajos ügyvéd az összes vádlottak 
védője.

Vádlottak valamennyien tagadták, hogy ők 
köveket dobáltak, de Gyuris Jánosáé kivételével
mind innvian beismerték, hogy azon csoport-



lí !

t.

I'.-Ul voltak, mell’ ,'d a kőd, '' ál:’- Mmailt. M::;d- 
annyian beismertek, h gy azon csoportiem voltak, 
mely Ml a kőd ImIAs tatmulf. Mindannyian erősít­
hettek. hogy ők i'-ak kíváncsiságból, egyik-másik 
pedig gyermeket elvezetendő, mentek oila e< vol­
tak Jelen a lűO—200 főve leintő csoportban.

A kir. Ügyes:' áltál hivatkozott tanukként ki 
lettek hallgatva : lh. Lulniy Sdmlor, <íyuris 
Jó Hon községi birő, < iyuim \tihMij Btilaznorie* 
JntiÓH jég izé. Adler Adott koresmiiros.

A tanuk egyike sem latta azt. hogy vádlot­
tak köveket d'lei tak !• AWtw»/ Sdndor a vád­
lottak ke ál vsak Hírre : Jó:* tr< ismert rí, es 
vallomása szerint hitta, mint akarta llugyevz az 
egyik szekeret földöuteni.

I'z a //»71/' r Jó:nef komikus jelenetet idé­
zett elő. — Az elnök őt i>. mint a (oldd 7 ama­
zont. „per tu“ szólította a kérdésekben. Ilugyecz 
Jó:* f a 4 5-ik kérdésnél ezt megsokalta es igy 
szol, :t : .Ne -zdlit-.-n engem per tu, inert én 
főtúzér (Oher-lvanonir) vagyok es medáliám is 
van, engen per ön kell szólítani!“

A jó humoráról ismert elnök csakhamar 
megbecsülte ezt a fótilzéri medaliís önérzetet és 
azt mondo’ta llngyecz .ló/sefnek : .No a kinek 
medáliája s van. az foglaljon a v allottak padján 
helyet!“ S ezzel a vidlott megelégedetten taga­
dott tovább.

A kir ügyész, a vádlottakat a 17fi, ii alap­
ján elitélni es büntetni körte. — Móni/ Lajon 
védő a fölmentést kérte. Gyuris „láuosnéra külö­
nösen azért |s, mert róla kitűnt, hogy a csoport­
ban jelen nem volt. Klizsan Tamásnéra pedig 
azért is, mert ő mar ugyanazon esetből kifolyólag 
41 napi fogságot elszenvedett Tapolc-ányban.

A kir. törvszek ez utóbbi kettőre nézve el­
fogadta a védő indokait es őket a vád alól föl­
mentette. A többi hat vádlottra pedig 3 — 3 napi 
fogsághüntetest szabott.

Vádlottak ezen enyhe büntetésbe belenyu­
godtak. mert a büntetőtörvényköuyv 17(1. §-a
igy szól:

-Ha pedig valamely csoport, nyílt helyen, 
akár szemel veken, akar dolgokon követ el erő­
szakot • jj 1 három v,:g terjedhető bör­
tönnel büntetendő“ -

s ezen oeri nesétlenill szövegezőit, képtelen 
magyarázatokra o< alkalmazásra vezető 5>. vád­
lottakra veszed'l.nesidibé is válhatott volna.

Nemesak a kir. törvényszék méltányolta a 
rendkívül enyhítő körülményeket a büntetés ki­
szállásánál, hanem maga a kir. ti g vész is az áltál, 
hogy az ítéletben ő is megnyugodott, nem fe- 
lobbezett.

I nnélfogva a< elitéit amazonok es az önér­
zetes tőtüzér •'> naj" n át elmélkedtek a fogságban 
arról, minek is ment dr. h’itdnoy Sómdor Szka- 
csánba. 19ol. szeptember 27-en — pénteken.

V.

»»«•OHl- CSARNOK.

Érsekújvár a török uralom alatt.
1663- 1685.

Irt;» : M V Mit, ti 'j.
Folytatás.

A u gusztus - -t'ii :t fvl tiviit u hadsereg Ivó ind* 
rom fele elvonult. A sereghez csatlakoztak a ba­
jor választó fejedelem. Walderk hg.. Hadeni Lajos 
őrgnif s valamennyi jelenlevő herceg. A <ereg 
3.7 zászlóaljból i s <10 lovas házadból állott i’,0 
löveggel. t is-zes s-'ám-reje 40.000 ember volt. — 
( aprara tábornagynak, kinek a lőparaucstiok az 
ostrom sereiiv é< erélyes folytatását, nemkülönben 
annak kilDő befolyások eilen való biztosítását 
különösen köteles... ,v tette, első gondja volt az
'•1 ' : 1 -' 1 ■ -ostr . rövidíteni
es a Nyitva gázlóit tábori v,niivek által biz­
tosítani.

!'• munkálatok az ostromló hadtest erejét 
teljesen igénybe vették > igy a kel arol.g v- a 
nagy gatony építés- attgit- us 7 vn es >-,0i csak 
keveset ha' olt. M: 'b _v :l odibold ili g-.t a I , 
pách-bástya fóic-hez mar gén közei volt, az 
ellenség azt bombákkal, szurkos tekercsekkel és 
ma. gynjto szerekk- . újra felgyújtani próbálta, 
de az alkalmazott elől igyuzati rendszabályok l’ulv- 
tan célt i'om ért. 1 sztergom felől tartós ácvütőz 
'olt hallható, mi arra engedett következtetni

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

hogy a törökök az erős-eget erősen szorongatják. 
A tábornagy tehát az n irányban erős járőröket 
küldött ki.

Augusztus 9-én elfogtak egy franciát, ki 
magyar ruhában hordta a császári tábor minden 
hírét. Midőn a várba akart jutni, megfogták és 
megkötözve Komáromba küldtek, l'gyanaz nap 
egy másik kentet is fogtak. Thökölynek egy ez­
redese ugyanis francia ruhában es név alatt el­
jött ( onty herceghez, hogy Érsekújvárba juthas­
son : de mint kémet ( onty kiadta őt Caprarának.

Augusztus 10-én a bombák és gránátok oly 
sünin vs hevesen hullottak a várba, hogy a véd- 
őrség veszteni kezdő bátorságát és kitartását. 
Azért, ( aprara felhívta az ostromlottakat, liogv 
adjak meg magukat: a has inak megígérte, hogy 
ha átadja a várat, szabadon mehet egész katona­
ságával. fegyverrel s még a várban található ke­
resztem foglyokkal is. A hasa visszautasítván 
az ajánlatot, meg erélyesebben folyt a vár ostroma.

Augusztus 11 on a jobb oldali árokgátat 
meg inkább kiszélesítvén, a török ismételten 

I megkísérlő bonillákkal való megrongálását, de 
I csekély kárt okozott. A várárok lecsapolása is 
I erélylyol folyt, ügy hogy 10-én éjjel a viz már 
i csak térdig ért. — Azon hir folytán, hogy a tö­

rök sereg 10-éu Ksztergom ostromát ab! mhagyta 
ts a felmentő hadsereggel -zeniben a Duna völ­
gyében táborozik, a tábornagy újra é- sűrűén 
erős járőröket küldött Harkány és az Ipoly felé. 
hogy a törtenendőkröl idejekorán értesítést, nyer­
jen. Augusztus 7. óta a vár előtt elesett Salla- 
burg gróf bajor ezredes, de Vilié mérnök, két 
hadnagy es 24 közlegény; Zimmerniauu tüzér­
kapitány halálosan megsebesült.

Augusztus 12 én az ej beálltával 12 nehéz 
Inveget állítottak a nagy gátouvba. Az éj igen 
világos volt, minek folytán a baloldali árokgát 
munkálatainál 7 gyalogos agyonlövetett, 23 harc- 
képtelenné lett, de a gát mindennek dacára né­
hány öllel meghosszabbít látott.

Augusztus 13-án éjjel a munkálatok az árok- 
átjáróknál újra 12 halottba és ugyanannyi sebe­
sültbe kerültek A nagy gátonyha újabb 12 love- 
get állítottak be. A két árokgát közeli befejezése 
a í(illámhoz szükséges rendszabályok megállapí­
tását tette szükségessé. A tábornagy e végből 
1' hauieszközöket. hozatott Komáromból, az árok 
szélén levő két r selő gátonyt egy közlekedő vo­
nallal köttette egybe azon célból, liogv az ott 
elhelyezet.dő csapat az árok-átjárást puskatüzzcl 
támogassa, végre a rohamoszlopok biztos felállí­
tására az árokgátak bejáratainál fedett gyülekező 
tereket rendeztetett be.

Augusztus 14 én 20 török magvar ruhában 
kitört a várból az ostromlókra és dühökben né­
hányat leszabdaltak, kettő azonban közülök fog­
lyul e-ett.

Augusztus 15-én a réselő gálonyok, melyek- ; 
uek tüzelését a roham előkészületeinek befejezd- ' 
seig visszatartották, megkezdtük rettenetes mun­
kájukat. 43 nehéz löveg és 10 maz-’ár oly tül- 
sülyly.-il hatott a megtámadott részek arcoldalai, 
oldatok;,i es courtinája ellen, hogy az ellenséges 
tűz teljesen elnémult, az élelmi raktárát *, a basa 
palotáját é< a szent-ferencrendiek templomát ci­
hám va-zt ott ák e- a munkálatokat a megkezdett 
összekötő vonalon, a gyülekező helyeken es az 
árokgátakon fényes nappal akadálytalanul foly­
tatni lehetett. Délután a törökök a Forgách-bás • 
tyarol az árok-gátat kézi gránátok es szurkos 
tekercsek segítségével ismét meggyujtottak ugyan, 
de a célszerűen előkészített oltási berendező ék a 
tnz gyors elfojtását lehetővé tették és n gát vsak- 
hamar eredeti al’apotáha volt helyezhető.

Augusztus 10 au minden kedvezően mutat­
kozott, az akná/ás es ma< munkálatok serényen 
fo.yti'k. ( ajn áránál jelentkezett egv bajor graná- 
tos enged-' vert, h -_y az ö-szelődöziitt bástyákra 
mehessen s k-rülnézhessen mit csinálnak a tö­
reki I,. Megkapván az engedélyt, a luUtvakra

ment. benézett a városba, tneggvnjtott grau r.,p . 
dobott a várba és visszatért.

Az nap es augusztus 17-en egyenlő erőu-l 
és oly hatással folytatták a tüzelési, |„-gy ;lz e ’ 
arcvonal majdnem teljesen össze,,.ml>r.Itatott -, 
vedőgátat pedig annyira összelőtték, h gy 
egész lovas századokkal lehetett volna feljutui ■ 
az árokg.itakat és a roham többi előkészületi" 
szinten befejezték. A rohamot egy augusztus 1 
17-en tartott haditanácsban ép azon percben ha­
tározták el. midőn Károly hercegnek a törökök 
felett Esztergomnál augusztus 16-án aratott gV,i 
/elméről szóló örömhír a táborba érkezett.

Augusztus IS-áii korán reggel kellett volna 
a rohamnak megtörténnie. A kiszeu.eb r-apa:, 
a támadásra készen, parancsot várva, gvüleke; 
tereiken álltak, midőn egy hirtelen beállott hí ­
ves záporeső, mely a lejtőket igen c-uszamltKikksi 
tette s melynek következtében attól is kellett 
tartani, hogy a puskák csütöriököt mondanak a 
tábornagyot arra indította, hogy a rohamot ma­
napra halaszsza, miért is a csapatokat hevomil- 
tatta. Az ellenség ez időközt ügye-eu arra ha-z- 
nalta fel, hogy helyzetét a rések mögött, épített 
cölöp-védőmüvek es másod-vedőgátak segítség,.vei 
megerősítse, a rest pedig földdel töltött faládák­
kal elzárja.
____________ (Folyt, küv.)

1 Ez a mostani gymnasiuini épület helyén állott

Csépléshez!
A Magyar Általános Köszénhánya r.-t,

BUDAPEST.
---------- ----—— Ajánlja :
Tatai \
KíráSdi J jo minőségű
Sa jó-Szent-Péteri f s z e „ e i t
Dörögni
Tofcodi j rendkívül ju
Ebszönyi I lányos áron
Klészportrágyázáshoz /

Kés Tatai tojás szén (brikett)! esn 
! ! E B S Z Ö N Y I MÉSZ!! 1

A tatai tojás szén (brikett minőségben vete­
kedik a porosz szénnél és sukkal olcsóbb I

Édes órákat élvez 10 koronáért,
mely ért

1 Clotild főhercegnő tortát.
1 doboz hires Oroszy Dessert 

Confekt cukorkát,
20 db kiváló finom Oroszy Mig­

non süteményt
küld bérmentve utánvétellel

-10.
Oroszy Sándor,

udvari cukrász
Pécsett.

Jó és olcsó órák
o évi Írásban kiállított jótállással 

küld magáno ok részére

Konrad János
oragyar é< arany ne miiek kiviteli háza 

1 Sviix ben - Cm-!iország 
J" nii kel-remontoir-óra 3 frt 7;> kr
Valódi ezüst-rem.-óra 5 frt >0 kr
Valódi ezüst lánc 1 frt *JU kr
Nickol «** 1»i■ zt«» óim 1 fit v.'i kr

Vegem a c<ás,;ári és kir. ássál 
van kitüntetve, több kiállításon arany 

vziist érmekkel Jón kitüntetve és 
ezrekre menő elismerd levelekkel
rendelkezik ^:i - 53)

küldök iiiiíy«ti.Képes árjegyzéket hérinentv
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feHENCZ
pálinka (sósborszesz)

Vértes !rv<nrvsziir«‘s z 
félő

Hímző munkákra
kivé ló an alkalmas

1 * F A F F-varrógépeit
ajánlja

Szlávik Konstantin Nyitrán,
Ph'h/m i 1-iiÍPii -L

Az arc és kezek üdeségét, szép fehér sziliét 
(theint) elérjük, ha

használatban a loirhatá-osabb — 
Feltétion tisztasága Uöv-tke/.tó- 
ben úgy külső, mint belsői hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a uio.-t 
annyira kedvelt gyúrómódszerre 
(massage). Kitűnő sikerrel basz­
nál tátik kösz vény, i'súz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás is kelésnél, to­
vábbá a f-jbör erősítés.-re, vala­
mint a szál tisztítására ; belső 
leg gyomor-görcs, ros'/.nllét, fej­
fájás stb. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, level­

it gyaloglóknak nélkülözhet I 
Valódi vsak a mellékelt, véd jegygyei. — Kgy üveg 
30 fillér, 1 és 2 korona* Kapható; gyágyszi rtárakhan, 

’ ■ o ’•/•</«, 1>i*z>'rk reski'désekhcn. — Nyitrán : Cs r- 
oií: A'. .v Eínzlnyr Jázs’-f és társa nraknál, általában 

'•it hol pinkátok a fonti védje«* \ gyol lat Ital ók. val a- 
1^—50 mint közvetlen :

Vertes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson,

állandóan használjuk, mely rövid időn belül el­
távolít pattanásokat, szépiát t < kiütéseket, az 
arcbőrt hársonysiniává és ruganyossá teszi; hozzá­
való Lilioni-tej-szappan. valamint Liliom-pouder is 
kapható Esztergomban

S. ROCHLITZ ARTHUR
gyógyszerésznél, a rlVkete sashoz“ címzett Her­
cegprímás! udvari és Vármegyei gyógyszertárban.
valamint minden vidéki nagyobb gyógyszertárban.

Postai megrendelések gyorsan és pontosan 
csakis utánvét vagy a pénz elő leges beküldése 
mellett jutányos áron eszközöltetnek.

I'róba-tégidy 70 fill., rendes tégely 1 kor. 
Liliom-szappan 70 ti 1. Liliom-pouder 1 korona 
és 50 fill. 10-12.

A Pfaff-varrógépek — elieröleg egyéb 
gyártmányoktól, neél alkatrészekből álla­
nak az utolsó csavarig.

Krö< anyagok feldolgozására, mint Ipari 
gépek első helyen állanak. — Tartósságuknál 
fogva hosszú időre szóló jótállást biztosítok.

Javításokat elfogadok. Árjegyzék ingyen.
Kiváló tisztelettel 

I 4-13.
Szlávik Konstantin,
mechanikus, optikus.

■Bnaaaess*

I E L T 1 X Ö II J l> 0 ^ S Á ii!
Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
eírvszer veszi és többé mást nem szíhat.o.

Isgrjololo "V^lócLÍL £jT3.1^LCÍQí

S ZI VARKAP API R ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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Első ca. és kir. oszt rák-magyar kizárólag szab.

OMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
Krcnsleiner Károly Becs. III. Heuplsfr. 120.

(saját házában).
. Irntnjtrmekk > / kiliinlelre

Főherceg! és hercegi uradalmak, cs. és kir.katonai intézöséaek 
vasutak, ipari-banya és gyári társulatok, építési vállalatok, énitö' 
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója'
h Viharon ni.-» lu inh kzat-ii stókek. melyek mészben íiiloldliatók, száraz áUii .itl.
! óraiakban . - át; )• iili.nl . zű mintában kilónkint Ili krtul fölfelé szállíttatnak és 

ív.i a lvstfk sz.nliszii.MÍgAt vs tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel.
"00 korona Jutnlólz utánzások kimutatásáért

Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

g-66®eeeeeg®(eeeee6ee6eeee®e®e6®6e®ee®e6e6®6‘gggeeeeeecG
STMiAV AVI)KÍS

—í—► cipész-ünlete
Nyitran. Vármegye-ufca 10-ik szám alatt
koszit V« raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

lábbelieket
urak. hölgyek es gyermekek részére, Ízléses ki­
állításban, pontos kiszolgálás es jutányos árak 
mellett.

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy az

ortopedi cipészét! szaktanfolyamot
a legjobb sikerrel es kitüntetesse! vé­
geztem.

így úttal az igen tisztelt közönség szives 
pártfogásáért esedezem.

CniiI. in Hajéit loWitinénvíí árul< !

Ny itrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálogp-árverés
1902. évi május hó 13-án.

Mindazon ikszelek es zálogtárgyak, melyek 
1 ' VI dereim or bő vegéig ki nem váltattak,
vagy át nem itattak, f. é. május hó 13-án dél­
után 2— 4 óráig a Ny it rai Népbank termében 
tartandó nyilvános árvetésen eladatni fognak.

Fizetési hala ztások csak 10% lefizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árverés napjait minden zavarnak 
eleje vetessek, megjegyzendő, hogy azon zálog­
tárgyakat. melyeknek határideje már lejárt e-az 
árverezésre kiszemeltének, sem kiváltani, sem 
átírni nem lehet.

Nyitrán, 1002. évi április hó 2-4-en.
Az igazgatóság.

IICHDIEM I

Allein echter Balsam
au tar Sekuttietei-Aeethek*

N ill ®
A.Ttierrj In Prernda

kai lebiíuk-Sauerkruim

Magyarország minden 
4-fíO K.

Klfjeiliil valódi ungol

Tliierry A. gyógyszerész BALZSAM a
v íu«««erbotetKn h*ta.-u gyógy.zer a tüdőnek, a midinek minden kóros állat,ólában envhd ‘ 

hurutot, c.tItapltja n váladékot, veget vett a fájdalmas köhögésnek s kigvógy.t'ia aV.L 
gibt, bajokat. Kitűnő halasa van a torokgyuladás. rekedtség és a többi tori,kbaiokni'!'

őlí! * -aZíkar ,4' M,'6>rpóeii gyógyítja a gyomor a a bélbetegsége^et é: 
s/aggatást a testben. 0. Szelíden mozdít,a elu a székelést s a vér tisztulását meftis/litU 
a vekeket, megszabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az étvágyat s «
. .oe-ztest b. Nagyszerű szolgalatokat tesz fogfájáskor, odvaslogaknáí és szájrothadásknr 
alta altan minden íog- e* s/aj baj oknál, megszünteti a felböfögést a szálnak s a ,,Vv ,s 
búzet 7 Külsőleg csodálatos gyógyha,ássál bír a sebeire, ^ és régi Lra3á!okía o*e

t megégetett tagokra, rflli. fekély s borduzzadás és rene- 
‘ n' niprszunteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat ti

’ ^éljünk r.....dig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre Hamisítástól^ 1 r
m, g"> az. ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban áusztn'a's 
postaalloniasara Mrmrntve 12 ki, v,„w C dm,la 4 K Itosznia é ti», Ausztria anem küldetik „éjjel. Szétküld?, elő,,fizd,, v. előleg bcküldé.e melt"™' "***"

Miért szenved ön ? 2Ä ÄÄtfWÄ h1er.;ÄÄS!f * maj"".
Tliierry A. gyógyszerész egyedül valódi Czenlifolia-kemks

a tej elapadásának, az Orbánénak e.efeiben továbbá mindenféL rli ex J vf'• ’ “°',Uí?k mrU koményedése. 
dagadt labak és csontrepedé-ekn-d v-'.uás s U InvJ • • * »ervek,Jab- es csontnyilások. sebek, fulva-ok.
üveg, szálka, homok, tövis .. rét ,tJ. díávöíházlnál"1,2 * í“' * •eb’k”*V “ ÍdegPn <esM, pl!

ä Ä S«- ‘^;iÄóvakodjék a hatásnélküli  ̂v Ts"arr“Z He? f Y*"* k#r"k '“*>
és cegem: THéem, .Üde. I.lmlled gg^'t V^^"’

régibb, »ÄÄÄi'uttl“: * romlásnak ’nincs kdévé, sót ellenkezőleg, minél
tók. Majdnem minden esetben segítenek és eredményűvé/Untak 1 ” ín"8’ ™,,nde,,>. «'szakban használha­
tod hamisítványokat vagy hasonló feldtesért ér ^k és bílá n ik - “ .,rk“,le,6- természete.«« nem
pénzt haszontalanul dobják ki, hanem W g r™ t i ti úgynevezett pótszereket venni, melyekért a

Thierry AdoJf) Limited .Őrangyal-gyógyszertár Pregrada
(Horn fach-Sauerbrunn mellett)

Ivözp. raktár Budapesten TÖKÖK J. - Zágrábban MITTKLBACH S. - Pécsben BKADY I
(*-52) gyógy tárakban.

kazal széna ,xyitrán azonnal eladó.
Bővebb értesítést a szerkesztőséi ad.

»
r. •

SZUPERFOSZFÁTOT,
kónsavas kálit, 
k ónsavas ammónia kot,

Hovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chilisalétromot, 4.00

, ain.1*°*9 Kálitrág-yasót<>S 0g-VV ' niuh,$'gyafólókvt elismert kitűnő minősógben legolcsóbban szállít a jü
ibtiífífgyg, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság !§

Budapest, V. Fürdő-utca 8. " ^í|

liti.'/nr 1stv.■ ti . ónyvnyoiiiiiájn Nv trim. ~ ---------------------------------- -
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